



手机扫一扫  
边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报 10日,晴转多云,南风转北风2~3级,-4~7℃ / 11日,多云,北风2~3级,-4~3℃ / 12日,多云,南风转北风2~3级,-6~6℃ /

# 第三届全国产业转型升级示范区建设现场经验交流活动在淄博举行 11个教学点高光展示“淄博经验”

## 产业转型升级的“淄博路径”

披荆斩棘,乘风破浪。

近年来,淄博市抢抓国家重大政策机遇,奋力推进老工业基地凤凰涅槃、加速崛起。

淄博是全国重要的工业基地,兼具老工业城市和资源型城市双重身份,是全国唯一涵盖资源枯竭城市、独立工矿区、城区老工业区3种类型的城市。被列入全国产业转型升级示范区以来,紧紧围绕国家赋予的重点探索领域,坚定不移贯彻新发展理念,以推进供给侧结构性改革为主线,坚持“以创新绿色、动能转换优存量,以着眼未来、高端引领扩增量”,突出强化系统思维、平台思维、生态思维、有解思维“四种思维”,按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,深入实施新旧动能转换重大工程,产业发展层次和水平全面提升,取得重要阶段性成效。

当天的活动中,11个现场教学点集中展现了淄博市在传统产业升级、新兴产业培育、拓展发展空间、优化营商环境等方面的实践探索,从不同侧面展示了具有淄博特色的产业转型升级具体路径。

## 新平台培育转型“芯”动能

不破不立,吐故纳新。

淄博MEMS产业园位于淄博中心城区东部四宝山区域,该区域拥有丰富的石灰石、粘土等资源,从上世纪五十年代开始便成为淄博市建材石料、水泥和碳酸钙原料的重要产区,在助力淄博工业化、城镇化的同时,也造成了资源浪费、山体破碎、大气污染、水土流失等严重的生态环境问题。

为此,市委、市政府以壮士断腕的勇气,下决心从生态修复入手,对该区域实行系统彻底的治理,通过坚持不懈的努力,不仅成功恢复了区域生态功能,打造成了环境优美、居民休闲的郊野公园,而且重新布局了以电子信息、文化旅游为主导的新兴产业,实现了“腾笼换鸟”,为加快新旧动能转换、实现高质量发展开辟了新空间。

MEMS产业园正是“腾笼换鸟”后结出的硕果。MEMS产业园是一个集MEMS研发、试验、检测、生产、办公、展示与交易于一体的专业化园区。目前,园区已入住新恒汇、强茂电子等57家重点企业,聚集了包括4名院士、7名“千人计划”专

文/图 记者 王莉莉 赵博文

1月9日,第三届全国产业转型升级示范区建设现场经验交流活动在淄博举行。国家有关部委领导以及全国20个产业转型升级示范区的参训代表,分别走进新华制药、MEMS产业园、东岳集团等11个教学点参观交流。



国家有关部委领导及参训代表在MEMS产业园中实地考察。

家领衔的54名国内外高层次人才,累计开发MEMS芯片单项工艺180项、产品工艺30余项,自主研发项目25个,引进高端产业项目45个。其中,由清华大学与淄博高新区合作建设的MEMS传感器产业化项目入选《中国制造2025》2017年重大标志性项目。

腾笼换鸟,筑巢引凤。

园区创新实施“专家委员会+研发平台+专业公司+基金”的招商机制,集中招引具有重要引领带动作用的国内外高层次人才和大项目、好项目。依托研究院专家进行招商,精准度高、质量高、效率高、签约率高,解决了一般工作人员认知水平与从事工作不匹配的问题,对园区“双招双引”起到了重要作用。通过这种方式,目前已引进落地香港新科实业(TDK)、广东盈动高科编码器、瑞声科技声学MEMS等项目。通过基金引进的配套项目——矽邦半导体公司集成电路封装测试项目,一期项目达产后将实现封装芯片年产能8亿-10亿颗,技术水平达到国内一流。

近年来,淄博市将电子信息产业作为转型升级的重点产业,在中心城区东部淘汰落后产能、进行生态修复的基础上,高标准规划建设以MEMS芯片和集成电路芯片为核心的电子信息产业园,不断创新园区服

务管理体制、研发产业化机制和“双招双引”机制,着力搭建构建集聚高端人才和优势项目的优质平台,丰富提升“政产学研金服用”的融合创新生态, MEMS芯片产业成为引领区域高质量发展的“芯”动能。

## 优化调整布局 提升建陶产业能级

扬帆换鸟,勇立潮头。

淄博建陶产业园位于淄川区罗村镇,规划面积5200亩,计划总投资100亿元。金亿、万豪等首批6家人园企业全部采用宽体节能窑炉、全自动包装、智能自动码垛等国内国际先进设备,已于2018年6月点火投产。园区引进海尔集团实行市场化运营,依托COSMOplat智能制造全流程解决方案,入园企业预期产品开发周期可缩短20%,交货周期缩短至7-15天,能耗排放降低1/4,用工减少一半以上。

建陶产业是淄博的优势传统产业,产能一度占全国的1/4。然而,传统建陶产业高污染、高能耗、低技术含量、低附加值的产业瓶颈,特别是长期粗放发展造成的布局散乱、同质竞争、污染围城问题,不仅成为淄博生态环境建设的沉重包袱,也对建陶产业健康发展形成严重制约。2016年以来,淄

博市委、市政府以壮士断腕的决心,以实施产业布局优化调整为关键路径,坚定不移运用环保、安全倒逼机制,引领推动建陶产业集聚化、高端化、品牌化、绿色化发展。

淄博市在规划建设淄博建陶产业园过程中注重强化顶层设计,注重进行分类施策、打造产业平台、优化产业生态。目前,全市建陶产业由转调前的201家企业、344条生产线调整至52家企业、91条生产线,产能由8.27亿平方米压减至2.46亿平方米;由转调前的分布在8个区县,调整为主要布局在张店、淄川2个区,腾空土地402万平方米;年削减燃煤消耗216万吨,减少烟尘排放880吨、二氧化硫5306吨、氮氧化物5261吨,天之润陶瓷等企业由“污染大户”转型为“治污专家”;业态由单一到多元,1954陶瓷文化创意园成为集文化创意、休闲美食、旅游体验、大师工作室、陶瓷艺术博物馆于一体的文化创意园区。

## 治好一条河 带活一座城

融合发展,一以贯之。

淄博市的母亲河——孝妇河纵贯主城区四区一县。孝妇河湿地公园,系在流经中心城区黄土崖段基础上,经过综合整治建设而成。该项目是淄博

市在推进新旧动能转换过程中,通过强化水环境治理,将城乡结合部的脏乱之地,打造成为高品质的生态水系和城市公园,提升城市生态品质、吸引优质要素资源、推动产业转型和城市转型的路径典型。

孝妇河发源于淄博市南部山区,流经博山、淄川、张店、周村、桓台五个区县和滨州邹平市入小清河,全长135.9公里,其中在淄博境内108.6公里。随着工农业的快速发展以及城镇化进程加快,受原有粗放式发展方式的影响,孝妇河中上游聚集了大量高排放企业,河道水质污染严重,许多河段一度成为黑臭水体。黄土崖段地处3个区县交界处,全长7.3公里,最窄处仅40米,最宽处80米,水面面积不足500亩。

近年来,市委、市政府启动实施了孝妇河黄土崖段高标准综合整治,并以此为龙头带动孝妇河全流域综合整治。先后投资100多亿元,实施了污染源治理、城镇污水处理及管网配套、人工湿地和河道生态修复、水资源循环利用、环境安全防控等6大类工程,彻底解决了孝妇河流域长期以来的防洪安全隐患和水污染问题,倒逼沿线产业结构调整和优化升级,真正实现了治好一条河、带活一座城。尤其是黄土崖段综合整治项目,作为孝妇河生态水系建设的核心工程,累计投资21亿元,建设面积4.25平方公里,形成水面2500亩,控制辐射面积38平方公里,集防洪、生态、休闲、娱乐等功能于一体,实现了河道整治与园林景观充分融合,产业、生态、城市空间的有机衔接。

在2019年底召开的淄博市委经济工作会议中,对2020年的工作部署第一条就是“要持续做好‘以创新绿色、动能转换优存量’和‘以着眼未来、高端引领扩增量’两篇文章,实施传统产业改造提升行动计划和‘四强’产业发展攀登计划,推动产业向中高端挺进”。在今年1月初举行的淄博“两会”上,淄博市委书记江敦涛强调,要聚力实施产业赋能、科教开放赋能、文化赋能、生态赋能“六大赋能行动”,在推动高质量发展上展现新成效。“六大赋能行动”同时推进,折射出淄博当前以及今后的发展势头,也表明了淄博着力建设全国新型工业化强市、综合实力跃上新台阶的决心、韧劲。

淄博招牌,在蹄疾步稳中越擦越亮。